

## Досье районов

### Путивльский район

Путивльский район расположен в центре Сумской области. Граничит на севере с Глуховским, на северо-западе - с Кролевецким, на западе - с Конотопским, на юге - с Буринским, на юго-востоке - с Белопольскими районами Сумской области, на востоке — с Глушковским, и на северо-востоке — с Рыльскими районами Курской области России.

Через район протекают реки Сейм, Клевень, Эсмань, Берюшка, Рудка, Ольшанка, Ржавка, Кубёр, Звань, Горн, Молч, Любка. Население района составляет 34 401 человек (2001), в том числе городское - 17 274 человек, сельское - 17 127 человек.



Отдаленность от железной дороги (24 км) не содействует его развитию. Расстояние до облцентра - 98 км (автодорога Р44).

Возможно, город назвали в честь его основателя, который носил имя Путим или Путив, Путислав, Путимир, Путимисл. Возможна также версия, что свое название город получил от слова путь, так как Путивль принадлежал к числу населенных пунктов, расположенных на пути «из варяг в греки».

Во второй половине XII ст. и в начале XIII ст. город был центром удельного княжества, которым правили путивльские князья - одна из веток черниговских князей. Расположен на перекрестке торговых путей, Путивль играл важную роль и был одной из крепостей, которые защищали Киевскую Русь от половцев.

В 1239 г. путивльские земли были покорены монголо-татарами. В 1356 г. край входит в состав Великого княжества Литовского, а в 1500 г. - в состав Московского государства. В XVI - XVII вв. Путивль входил в систему «засечных

пределов». Сторожевую службу несли здесь русские служивые люди и украинские казаки. Особенно много украинских казаков и крестьян поселились на Путивльщине в XVII в. В составе Московского государства Путивль становится также важным центром ремесла и торговли. В начале XVII в. Путивльщина стала ареной событий так называемого «смутного времени». В 1605 г. в городе находилась резиденция самозванца Лжедмитрия I, который отсюда пошел на Москву. В 1606 г. в Путивле и его округе вспыхнуло народное восстание под руководством Ивана Болотникова.

Чрезвычайно важной была роль Путивльского региона в событиях освободительной войны украинского народа под руководством Богдана Хмельницкого. Все казаки из уезда выезжали «в полки к гетману». Через Путивль осуществлялись дипломатические связи Бог-

A10

дана Хмельницкого с Москвой. Путивль посещали выдающиеся исторические деятели - украинские гетманы Петр Конашевич - Сагайдачный, Богдан Хмельницкий, Иван Мазепа.

В 1939 г. Путивльский район вошел в состав Сумской области. В 1963 г. Путивльский район был ликвидирован, а в 1965 г. опять возобновлен.

### Глуховский район

Глуховский район создан в 1923 г. и расположен в северо-восточной части Сумской области в Полесской зоне Украины. На территории района проходит государственная граница с Российской Федерацией протяженностью 114,6 км. На границе расположено два пункта пропуска автомобильного транспорта:

«Бачевск» и «Катериновка». По населению район занимает 1-е место в области (25 450 чел.).

Район граничит на северо-западе с Ямпольским и Шосткинскими районами, на западе - с Кролевецким, на юге - с Путивльским, на востоке с Курской, на северо-востоке с Брянской областями Российской Федерации. Село Сопич расположено на грани трех областей: Сумской, Курской и Брянской. Территория района представляет 1,7 тыс. км, что равняется 7,1 % от общей площади Сумской области.



В лесах, на полях, болотах водится 41 вид зверей и 160 - птиц. В водоемах проживает свыше 20 видов рыб. На территории района

Глуховщина богата нерудными полезными ископаемыми. Преимущественно это ресурсы для химической промышленности, строительные материалы и топливо. Уникальными являются месторождение высококачественных кварцитов в селе Баничи, известное с 19 в., и месторождение высококачественного мела в поселке Строительное. На территории района есть также месторождения торфа, суглинков, песка.

растет много видов лекарственных растений: зверобой, ландыш, аир, бессмертник, душица, пижма, чебрец, чистотел и другие. Естественно-заповедный фонд района насчитывает 11 заповедных территорий общей площадью около 5,8 тыс. га, в том числе ландшафтный заказник государственного значения «Шалыгинский» и местного значения - «Верхнеэсманский».

В период с 1708 по 1764 г. город был столицей Гетманщины и стал резиденцией украинских гетманов. После ликвидации гетманского государства из части Левобережной Украины была создана в 1765 г. Малорусская губерния с административным центром в Глухове. После отмены полкового и сотенного деления (1782) Глухов стал уездным городом. Вместо казацких военных сотен в 1784 г. сформировали Глуховский карабинерский полк (с 1796 г. - кирасирский).